

我市启动第十三届机关干部职工“无偿献血周”活动

冬日寒风起,献血暖人心。12月15日,由市卫健委、市委市直机关工委、市红十字会联合开展的资阳市第十三届机关干部职工“无偿献血周”活动,在市级机关办公区和市民服务中心同步启动,通过机关干部职工的示范引领,传递无偿献血公益理念,为全市临床用血储备“红色暖流”。

今年12月是四川省第15个公務人员冬季无偿献血主题宣传月,按照全省统一部署,我市同步启动“无偿献血月”活动,并特别策划开展第十三届机关干部职工“无偿献血周”活动,旨在充分发挥机关干部职工的先锋模范作用,以实际行动弘扬“无偿献血、无私奉献”的崇高精神,带动更多适龄健康公民加入公

益献血行列,推动全市无偿献血事业持续健康发展。

活动现场,来自市级各部门(单位)的工作人员,在志愿者引导下有序完成填表登记、血压测量、血液初筛等流程,一张张献血证见着爱心与担当。

市住建局工作人员刘俊是献血队伍中的“老面孔”,他一边接受采血,一边向记者分享自己的献血历程:“我在部队时就开始献血,到现在已经有八九次了,献血光荣。”朴实的话语感染了现场人员。

据介绍,本次“无偿献血周”活动市级部门集中献血后,雁江、安岳、乐至三个县(区)也将开展集中献血活动,形成“市、县(区)全面联动”的良好局面。

(唐朕 张芸溪)



献血现场。唐朕 摄

“免补结合”把好医生送到乡镇 安岳县中医医院医疗健康集团锻造基层“健康守门人”

“这段进修经历如同一盏明灯,照亮了我以往工作中的诸多模糊地带,也为我在基层工作打开了新的思路。”近日,刚从安岳县中医医院进修回到护龙镇分院的姚医生向笔者谈起了进修感悟。如今他已成为护龙镇居民信赖的“健康守门人”。他的变化,只是安岳县中医医院医疗健康集团助力基层医师“赋能提质”的一个缩影。

2023年,为破解基层医疗服务能力薄弱、群众首诊信任度不高的难题,安岳县

中医医院医疗健康集团研究制定并实施《集团内人才培养项目计划》和《基层中医药人才培训项目实施方案》,对基层医师培养实行“免补结合”,即:免收进修费,补助一定生活费。截至目前,集团医院已累计接收43名乡镇卫生院骨干医师,进行为期3至6个月的脱产进修,重点提升常见病多发病的规范诊疗、急危重症的早期识别与处置、慢性病一体化管理,以及中医适宜技术等方面的实际操作能力。

建立“跟师”机制,由集团医院高年

资医师担任导师,全程带教。进修医师学成返回岗位后,又承担起“种子”角色,在当地组织分享与培训,将标准化的诊疗规范、管理制度“带下去、传开来”。同时,依托远程会诊、医学影像、专家下沉指导等渠道,让基层医师能随时获得集团医院的技术支持,实现“进修有时限,帮扶不断线”。

从“输血”到“造血”,从“单点进修”到“体系化赋能”,安岳县中医医院医疗健康集团通过基层医师能力建设,正稳

步打通医共体同质化服务的“最后一公里”,让医改红利更公平、更可及地惠及广大乡村群众。

2023年以来,进修返岗基层医师已开展刃针治疗、穴位注射、穴位埋线、神经康复治疗、腹腔镜胆囊切除术、全髋置换术等41项新技术。以往需转往县城的多种常见病诊疗、手术或检查,如今在中心镇分院和部分乡镇分院也能开展,并已服务当地居民逾万人次。

(陈静书)

雁江区卫生协会、医调协会年度工作圆满完成 瞄定“医患和谐”目标 护航行业健康发展

12月12日,资阳市雁江区卫生协会一届三次、医调协会四届三次会员代表大会暨理事(扩大)会在雁江区人民医院召开。会议全面总结2024—2025年度工作,依法依规完成协会组织改组及部分理事补选,研究部署下一阶段重点任务,为持续规范医疗行业秩序、提升医疗纠纷调解效能凝聚共识、夯实基础。

近年来,随着群众健康需求不断提升和医疗活动日益频繁,医疗风险防控和医患纠纷化解面临新形势、新要求。雁江区

卫生协会立足行业自律和专业引领,持续推动基层医疗能力建设和行业规范管理,在促进医疗服务质量提升、强化行业协同方面发挥了积极作用。

作为依法设立的专业性医疗纠纷人民调解组织,雁江区医调协会坚持第三方、中立化原则,完善多元化纠纷调解机制,积极引导医患双方依法理性表达诉求,将矛盾纠纷提前化解,有效维护了医患双方合法权益和正常医疗秩序,为构建和谐医患关系提供了重要支撑。

会议指出,本次协会组织改组和理事补选,是在总结既有工作经验基础上,对协会力量结构的进一步优化,有利于更好整合医疗、法律等多领域专业资源,提升协会运行的专业化、规范化水平。新当选和调整的理事会成员纷纷表示,将切实履职尽责,推动协会工作提质增效。

下一步,雁江区卫生协会与医调协会将坚持服务大局、服务基层、服务群众,协同推进医疗行业规范管理与医疗纠纷源头预防、依法调解双向发力,不断健全工作机制,提升专业服务能力,为营造安全、有序、和谐的医疗环境持续贡献力量。

会上,还对2024—2025年度协会工作先进单位和优秀会员进行了表扬,进一步激发了广大会员立足岗位、担当作为的积极性。

协会相关负责人表示,将主动融入全区卫生健康事业发展大局,持续完善医疗纠纷调解体系,推动行业良性发展,为雁江区卫生健康事业高质量发展提供坚实保障。

(谢承爽)

精准对接群众需求 中医暖冬守护健康

“转转手,往上提,摸摸背后,看看肩上痛不痛。”近日,一场“中医暖冬护安康·适宜技术进万家”中医义诊活动在高新区狮子山街道槐树社区开展,精准对接群众健康需求,将专业的中医诊疗服务送到家门口,让居民在冬日里感受到浓浓的暖意。

活动在生动实用的肩周炎防治讲座中拉开序幕,医生向老年朋友讲解肩周炎的典型症状和常见诱因,提醒肩周炎治疗的关键在于及时就医与日常锻炼相结合,切勿拖延病情,做好预防就能大幅降低发病率。讲座结束后,免费测血糖、测血压、艾灸针灸、健康咨询等义诊服务同步开展,医护人员耐心地为居民答疑解惑,细致检查身体状况,现场暖意融融。

据悉,此次义诊活动是狮子山街道聚焦老年群体常见健康问题,将中医适宜技术与健康科普有机结合。下一步,狮子山街道将围绕群众急难愁盼问题,开展形式多样的便民惠民活动。

(唐朕)

自己的身体。

据悉,此次义诊活动是狮子山街道聚焦老年群体常见健康问题,将中医适宜技术与健康科普有机结合。下一步,狮子山街道将围绕群众急难愁盼问题,开展形式多样的便民惠民活动。

寒冬至,“泳”者出!这份科学“冬泳”指南请收好

新华社银川12月13日电(记者 谢建雯)塞上寒冬,气温骤降。当大多数人裹紧棉衣、追寻暖气时,有一群“泳士”却选择破冰入水,在极限挑战中锻炼身体。近年来,被誉为“血管体操”的冬泳正吸引着越来越多的人参与。这项“反季节”运动有何魅力?新手“泳士”又该如何科学、安全地畅游这片“勇敢者的水域”?记者为此采访了相关专家。

宁夏医科大学总医院心血管内科主任医师王竟靖表示,冬泳的核心机制在于人体对冷刺激的应激与适应。接触到冷水时,人体皮肤毛细血管急剧收缩,血液被挤压向深层脏器;出水后温度升高,血管反射性扩张,血液回流体表。一缩一胀的过程是对全身血管进行高强度、高频率的“按摩”和锻炼,能有效改善血管内皮功能,降低动脉僵硬程度。“长期规律冬泳有助于改善血

液循环与血压调节,提升心脏效率,加快新陈代谢。”王竟靖说,冬泳还通过激活交感神经系统,产生强烈的愉悦感、兴奋感和镇痛效果,可以对抗压力和抑郁情绪,这就是冬泳的魅力。

宁夏首府银川市素有“塞上湖城”美誉。这一时节,位于市中心的冬泳点北塔湖已是一半湖水一半冰。晌午时分,一群“泳士”光着膀子适应寒冷后,缓缓步入冰水。“天气在降温,冬泳在升温。”银川市冬泳协会会长樊军说,全市有四个冬泳点,超百名冬泳爱好者,其中老年人偏多,都是以锻炼身体为目的。

“我们都是结伴冬泳,出水后一起踢腿子、做体操、跑步,跑三米发热、四千米出汗、五千米畅快。冬泳不仅是锻炼身体,也是我们社交的重要方式。”樊军说,“我们老开玩笑,除了家人,最亲近的就是天天一起

游泳的人。”

然而,通过冬泳健身、怡情,决不能靠一时热血或盲目跟风。樊军说,安全永远是不可逾越的首要原则。“冬泳爱好者一般都常年进行户外四季游,容易适应季节温度变化。冬泳必须要结伴,游的时间也不宜过长,科学冬泳才能强身健体。”

如何科学冬泳?哪些人群不适合冬泳?王竟靖指出,下水前要做好充分准备,比如评估天气环境、身体状态,准备干爽、保暖、易穿脱的衣服鞋帽,以及颜色鲜艳的泳帽,以便救援识别。入水时禁止跳跃入水或一头扎入水中,这会对心血管系统造成毁灭性冲击,应先用水拍湿面部、后颈、胸口和四肢,然后缓慢入水,从脚到躯干逐步浸没。游泳严格遵守水温与时间规律,参考“1摄氏度1分钟”原则,宁短勿长,留有余力,当身体

感觉从“冷”变为“麻”“胀”或“轻微疼痛”时应立即出水;出水后要快速擦干躯体保暖,通过慢跑、快走等温和运动科学复温,预防“回暖休克”。

“决不能立即热水淋浴、泡热水澡或靠近火炉、暖气片,这会导致外周血管急剧扩张,引发‘回暖性低血压’,造成脑部缺血、头晕,甚至晕厥,是极其危险的。”王竟靖说,心脑血管疾病患者、癫痫患者、严重呼吸系统疾病患者、甲状腺功能减退者等群体严禁冬泳,对他们而言风险远大于任何潜在益处。

“真正的勇气不在于挑战自然,而在于尊重科学、敬畏生命、认清并严守自身的极限。对绝大多数人而言,通过冷水擦身、冷热水交替淋浴等温和的冷适应训练,同样可以激活部分有益的生理反应。”王竟靖说。



异地就医费用清算周期将逐步缩短

新华社北京12月15日电(记者 彭韵佳)国家医保局15日发布《医保基金清算提质增效三年行动计划》,鼓励有条件的地方,探索将大病保险资金和医疗救助基金等纳入清算提速范围,逐步缩短异地就医费用清算周期。

根据行动计划,自2028年起,将实现每年3月底前完成上年度清算,清算资金占年度医保基金拨付的3%左右,推进季度清算等创新模式。

推进医保基金清算提速,可持续赋能医药机构发展,进一步促进医疗、医保、医药“三医”协同发展。

从分阶段任务来看,在起步阶段,所有统筹地区于2026年5月底前完成2025年度清算,其中试点统筹地区于2026年3月底前完成,清算资金占基金拨付的比例调整到5%左右。省级医保部门要制定全省医保基金清算提质增效三年行动方案,明确时间表、路线图。

在提速阶段,所有统筹地区于2027年4月底前完成2026年度清算。同时,进一步扩大试点范围,试点统筹地区于2027年3月底前完成清算。清算资金占基金拨付的比例调整到3%至5%。依托医保信息平台完成清算。省级医保部门要总结试点经验,巩固清算成果,规范全省清算流程,指导改革全面推进。

在全面实施阶段,所有统筹地区于2028年3月底前完成2027年度清算,清算资金占基金拨付的比例控制在3%左右。

计划明确,清算工作要重点抓好方案制定、数据准备、综合考核、金额核算、审定拨付等主要环节。原则上年度清算要涵盖上述环节;按季度清算等一年多次清算的统筹地区,在确保全年清算各环节实施的基础上,可简化部分清算流程。

研究称父母心血管代谢病史或增加孩子心脏损伤早发风险

新华社赫尔辛基12月14日电(记者 朱昊晨 徐谦)芬兰东芬兰大学日前发布新闻公报称,该校等机构研究人员发现,父母若有高血压、2型糖尿病或高脂血症等心血管代谢疾病史,其子女从青少年到成年早期阶段,心脏结构与功能损伤的风险可能更高。相关成果已发表在《欧洲预防心脏病学杂志》上。

研究对英国1595名青少年从出生起开始随访,并在17岁至24岁期间多次对他们进行心脏超声检查等评估,以观察其心脏结构和功能的变化情况。其中,约三分之一青少年的父母有心血管代谢疾病史,如高血压、2型糖尿病和高脂血症。

结果显示,父母有心血管代谢疾病史的这些青少年,17岁时左心室肥厚患病率为1.3%,到24岁时增加了4倍;相比之下,无心血管代谢家族病史的青少年患病率仅增加了2倍。在综合考虑分析血压、心率、社会经济状况、吸烟情况、体力活动与久坐行为,以及体脂率、体重指标等因素后,研究团队得出结论:父母有心血管代谢疾病史的青少年,出现心脏结构和功能损伤风险的可能性更大,相关风险增加约20%。

研究人员在东芬兰大学发布的新闻公报中表示,新研究凸显了家族史在心血管风险评估中的重要性。父母通过管理血压、血脂等风险因素并采取更健康的生活方式,有助于改善自身及下一代的健康基础。儿童及早形成运动、健康饮食等习惯,有助于长期保护心脏健康。

研究人员同时提醒,青春期是心血管代谢疾病演变的关键窗口期,有家族史的青少年心脏损伤进程更快的现象值得关注。普通人可从青春期后期开始,至少每5至10年检测一次血压、血脂和血糖水平,尽早识别风险并预防相关疾病。

新型生物芯片助力病毒抗体快速筛查

新华社耶路撒冷12月14日电(记者 王卓伦 路一凡)以色列魏茨曼科学研究所日前发布公报说,该所研究人员开发出一种无细胞生物芯片,未来可用于新发病毒的早期抗体快速筛查、候选疫苗抗体活性比较等。

公报说,传统的病毒抗体研究通常需要在实验室里逐步完成病毒蛋白的表达、纯化,再利用酶联免疫吸附试验等方法分析抗体反应,整个流程耗时较长、步骤复杂。面对快速传播的新发病毒,研究人员常难以及时开展大规模蛋白筛选和免疫学分析。

这种新型生物芯片基于基因编程,每个生物芯片可携带30至40个特定病毒蛋白或片段。仅需不到一滴血,就可以揭示一个人在几十个病毒目标或抗原上的免疫“指纹”。由于每种抗原出现在芯片上的不同位置,研究人员可以分别测量与每种抗原结合的抗体数量。

实验结果显示,与传统的标准酶联免疫吸附试验相比,这种芯片可检测到传统方法无法检测到的更微妙的抗体反应。

研究人员目前正在进一步优化芯片的稳定性与重复性,希望能将其投入到新型呼吸道病原体的早期检测中。

相关成果已发表在英国《自然·纳米技术》杂志上。

世界强化免疫日: 全民参与 构筑健康防线

每年12月15日是“世界强化免疫日”,主要是为消灭脊髓灰质炎而设立的。专家指出,强化免疫是可及、有效且经济的健康策略,公众应主动提升免疫认知,共同构建免疫屏障。

脊髓灰质炎又称小儿麻痹症,是由脊髓灰质炎病毒引起的一种急性传染病。通过大规模接种疫苗、强化免疫、建立科学监测和实验室系统等方式,我国于2000年被世界卫生组织认证为无脊髓灰质炎国家。

“从免疫需求来看,疫苗并非‘儿童专属’,全年龄段人群都需根据自身健康状况,及时更新防御措施。目前我国已构建成熟的强化免疫服务体系,无需过度担忧。”青海省人民医院感染管理科第一副主任王梅英介绍说。

据了解,随着年龄增长,人体免疫力会逐渐减弱,老年人感染流感后引发肺炎、心肌炎的风险明显高于年轻人,感染带状疱疹更会导致长期神经疼痛等后遗症,而接种疫苗能将这些风险大幅降低。但一些人却存在着“我不是小孩,不用打疫苗”“打疫苗影响身体健康”等误区,使自身暴露在本可预防的疾病风险中。

专家建议,公众可通过社区卫生服务中心、当地疾控中心官网或科普平台,查询不同年龄段疫苗接种指南;老年人、慢性病患者、孕产妇等重点人群,可在每年体检时同步咨询医生,定制个性化免疫接种方案,为个人健康保驾护航。

据新华社